

潮州市文化广电旅游体育局

潮文函〔2021〕42号

关于政协第十二届潮州市委员会第五次会议第56号提案答复的函

湘桥工作组：

首先，感谢您们对我市文旅工作的关注和支持，贵组提出的《设立潮州名人馆及名人录》的提案已收悉，该提案切合当前我市发展的实际，也能让市民更进一步了解我市名人的贡献和潮州深厚的文化底蕴，具有重要意义。经我局综合市委党史办、市社科联等各有关部门意见，现答复如下：

潮州是国家历史文化名城，潮文化是中华民族优秀文化的重要组成部分，也是岭南文化的重要支脉。名人馆作为名人文化教育的一个重要窗口，可向社会各界开放，集中展示潮州作为“岭东首邑”、“岭海名邦”的历史文化优势，发挥重要的教育激励作用。潮州名人馆及名人录是潮州的“有形历史”，承载着潮州社会历史记忆，传播着潮人历史文化魅力，是潮州发展的文脉，是潮州人民接受爱国、爱家教育的重要载体，更是潮人了解潮州、融入潮州的重要渠道。

近年来，我市重视潮州名人的保护和挖掘工作，着重抓好两方面工作：

一、抓宣传，扩大潮州名人影响力

紧扣推动潮文化繁荣发展的契机，以书为载体，文字为

纽带，充分利用《潮州社科》等期刊宣传潮州古代、近代、现代名人事迹，利用社科规划研究平台推动潮州名人文化研究，将名人名录展示出来。近两年来，我市社科联着眼于爱国主义教育，传播红色文化，组织举办了“革命大讲堂——社科专家话潮州红色文化名片”活动，组织编写了《潮州红色文化名人》一书，专门介绍宣传潮州红色文化名人，产生了较大社会反响。同时，通过开辟左联英杰名人馆，着力打造一批南粤“左联”红色文化教育基地、主题公园、旅游线路，讲好讲活潮州红色故事。工程完成后，在洪灵菲故乡打造的“左联”文化纪念公园（红棉公园），让公众了解南粤“左联”文化、缅怀南粤“左联”英烈，重温我们红色波澜壮阔的斗争史，感受浓厚家国情怀。

二、抓展览，强化潮人今昔风采

近两年，我局争取国家文物局拨给专款800万元，用于市博物馆《潮州通史陈列》、《潮州红色革命史展》、《潮人下南洋展》等三个展览的布陈。《潮人下南洋展》是一部潮人奋斗的历史，他们不屈不挠的创业精神在改革开放的今天依然有着伟大的时代意义。清代以降，数以百计的潮人先民移居当今泰国、新加坡、马来西亚、柬埔寨、越南、印尼和香港等地发展，而后又迁徙到欧美澳各国立足。在异国他乡，潮州人披荆斩棘、长袖善舞，在开发侨居地的奋斗中逐渐建立起了商业王国，形成自己独特的商贸网络和闻名卓尔的潮州商帮；与此同时，他们还将中华文明带到海外，促进侨居地经济的繁荣，是当地社会发展和政治进步的有功之臣。海外潮人亦乐于回馈报效，踊跃回乡捐助公益、投资兴业，给潮汕大地带来勃勃生机，为新时期粤东经济社会的转型升级和再续辉煌，奠定了重要基础。《潮州通史陈列》的设计理念是在一个“容器”里面讲述关于“潮州”的叙述文本。整个陈列将展示自先秦至清代潮州的历史梗概，从中可见潮州

人如何以艰苦的开拓送走蛮荒时期的黑暗；用辛勤的创造写就文明时代的辉煌。其历史文化既有中华民族共有的传统，又有潮州的地方特色。在空间营造的理念是“体验式观展”：实物+多媒体展示方案，主要是以影像方式结合实物，表现潮州的自然、历史、人文等风貌的作品。通过触摸显示屏结合图文展览、实物介绍，3D 扫描建模互动屏等更直观地让观众了解潮州历史文化，激励广大人民群众和海外乡亲热爱潮州，建设潮州的热情。这几个展览都通过历史的层面展示了潮人的奋斗精神。

三、抓契机，优化博物馆建设体系

随着社会的进步与发展，博物馆已成为国家公共文化服务体系的重要组成部分，在传承和弘扬优秀文化遗产中发挥着无可替代的作用，我局立足潮州博物馆事业发展实际，积极推动博物馆之城系列馆创建工作，抓住博物馆建设契机，积极做好潮州名人馆的建设，一是扩建潮州饶宗颐学术馆，该馆是最早建立的陈列展示潮籍国学大师饶宗颐先生学术和艺术成就的名人馆。二〇〇六年扩建成为庭园式建筑，命名为“颐园”。颐园占地 5800 平方米，建筑面积 3156 平方米，设有展厅，并配套有多媒体厅、阅读室、贵宾休息室等。二是抓好“左联”英杰故居修复，设立专题名人馆。戴平万故居、洪灵菲故居、柯柏年故居已经完成修缮工程，已争取上级部门拨给专款举办专题展览。三是做好麦贤得事迹陈列馆。饶平汫北小学的艺体楼共 3 层楼，建筑面积 1850 平方米，辟为战斗英雄“麦贤得”专题馆，其中第二层设为“沧海英雄——钢铁战士麦贤得事迹陈列馆”。该陈列馆收集了来自全国各地关于麦贤得英雄的报纸资料、书籍唱片、衣物墨宝、勋章信件等实物近 300 件，采用多媒体、图文展板等手段，形象生动地展示了战斗英雄麦贤得的英雄事迹及其一直以来不忘初心的英雄本色。同时还拨出专款启动麦贤

得故居修缮和布展。去年8月份，市委组织部划拨给我局革命文物修缮利用补助经费100万元，用于补助麦贤得出生地和成长地两处旧居修缮和布展。

建设潮州名人馆及编修潮州名人录是一项系统的工程，需要经费资金数目较大，我局将继续推动名人馆建设，撰写出台潮州名人录，争取将此项目列入市政府的重点项目，及时上报省和国家，争取得到上级专项经费的支持！

专此函达。



(联系人及电话：许梓烨 2306773)

公开方式：依申请公开

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科、中共市委党史研究室、市社科联
